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EL TRENCADÍS, Centre Ocupacional Municipal

Programació general d’activitats 

Curs 2021-2022    

Introducció

El Centre Ocupacional Municipal El Trencadís està ubicat al C/ Pelai, 11 de Montmeló. Consta de 3 sales polivalents, un menjador, una cuina, magatzem, infermeria, despatxos, vestidors i  serveis. 

El Servei de Teràpia Ocupacional té les seves 28 places registrals ocupades Utilitza les sales 1 i 2 i comparteix la resta de les instal·lacions amb el Servei Ocupacional d’Inserció que també té ocupades les seves 16 places registrals.

Degut a la especial situació derivada de la pandèmia de Covid 19 hem modificat temporalment l’organització dels Serveis de STO i de SOI. Per minimitzar els risc de contagi en cas de que una persona dones positiu  de Covid 19 hem decidit que tots els usuaris que venen junts en el transport adaptat estiguessin en un mateix grup i per tant hem hagut de barrejar les persones del servei de SOI amb les persones del servei d’STO. Per tal de possibilitar la major assistència possible d’usuaris respectant el límit d’aforament i  mantenir les distàncies entre persones s’ha degut reorganitzar l’assistència dels usuaris fent que cada usuari falti un dia a la setmana. Tenim 4 grups bombolla amb un educador responsable de cada grup i dos auxiliares técnics. Hem habilitat la sala de menjador com a una sala més de treball en la que fa totes les seves activitats un grup bombolla. A l’hora de dinar cada grup ho fa al seu lloc, a la seva sala, després de la desinfecció corresponent. Totes les mesures de seguretat estan descrites al Pla de Contingència.
Objectiu del Centre - Contextualització teòrica
L’objectiu general del Centre Ocupacional és, d’acord amb el decret 279/1987, el de donar als usuaris, mitjançant una atenció diürna de tipus rehabilitador integral, els serveis de teràpia ocupacional necessaris a fi  que puguin assolir, dins les possibilitats de cadascú i a través d’un programa individual de rehabilitació, la seva màxima integració social. 

Partim de la concepció de la DI de la AAMR de 2002:

“El retard mental és una discapacitat caracteritzada per limitacions significatives en el funcionament intel·lectual i la conducta adaptativa i es manifesta en habilitats pràctiques, socials i conceptuals. Comença abans dels 18 anys”.I tenim com a guia de treball les 8 dimensions de la Qualitat de vida de Schalock: Benestar emocional, relaciones interpersonals, benestar material, desenvolupament  personal, benestar físic, autodeterminació, inclusió social i drets. 
Programa d’Atenció Individualitzada (PAI)
Al mes de juliol, coincidint amb aquesta programació renovem els 44 programes individuals. Aquests programes  es renoven anualment. Es a dir, al mes de juliol es fa l’ultima avaluació del programa anterior, es fa el informe anual i es proposa PAI nou. L’avaluació es fa en base al nivell de suport. Proposem objectius generals, específics i operatius que es valoraran segons el tipus de suport que li hem de donar a l’usuari per tal que pugui arribar a assolir-lo.  El fet d’anar passant d’un suport físic total a un suport físic parcial i després a un suport verbal significa un progrés cap a la seva autonomia. La no necessitat de cap tipus de suport (ni físic, ni verbal, ni cap supervisió) significarà que l’usuari ha assolit l’objectiu. A més a més s’utilitza un full de seguiment  individualitzat on tots els professionals (educador, treballadora social, psicòleg) van apuntant les intervencions que es van fent amb cada usuari. A final de curs es farà un informe de cada un dels usuaris on es reflectirà el treball realitzat amb cada persona amb discapacitat i la seva evolució. També tenim programada al menys una reunió amb cada família per tal de fer un treball coordinat. Diem, al menys una ja que aquesta es farà a més a més de aquelles que demanin les famílies o nosaltres per qualsevol incidència.
Tutories
 Els educadors fan tutories individuals amb els usuaris al seu càrrec. En aquest espai d’atenció individual l’educador repassa amb cada usuari el desenvolupament del seu Programa individual. Es discuteixen els objectius, es parla del seu grau d’assoliment, de les possibles causes quan no n’hi ha progressos, etc. 

Horari de reunió de l’equip tècnic

L’equip tècnic es reuneix els dimarts de 8h a 9h fora de l’horari d’atenció als usuaris. En aquestes reunions es treballa el desenvolupament de la programació, les incidències en el treball dels educadors, les relacions dels usuaris entre ells i amb els professionals, etc.  En definitiva tot el que fa al treball de suport a les persones ateses al Centre Ocupacional. De cada reunió es fa un acta on es reflecteix el seu contingut. 

Atenció psicològica 

Tots els usuaris del Centre reben atenció psicològica amb el psicòleg del Centre a nivell individual quan es considera necessari, tant per demanda del propi usuari com per derivació dels educadors. 

Degut a la situació derivada de la pandèmia el CO, la seva  organització i les activitats encaminades a desenvolupar els PAIs ha sofert canvis importantíssims respecte al que veníem fent durant els últims anys. Hi ha activitats molt enriquidores que no es portaran a  terme, altres les hem adaptat a les noves circumstàncies o sigui donant prioritat absoluta a  les mesures de seguretat. Seguint el Pla de Contingència elaborat amb l’assessorament de la nostra empresa de prevenció de riscos laborals hem modificat l’organització del Centre. 
ACTIVITATS D’AJUSTAMENT PERSONAL I SOCIAL 
Menjador

EL TRENCADÍS dóna a tots els seus usuaris servei de menjador a través d’un contracte que té signat amb l’empresa Insigne SA. L’horari de dinar és de 13,30h a 14,30h. L’hora del dinar és un espai potencialment educatiu on es treballen diferents àrees. Per un cantó els educadors afavoreixen l’autonomia personal ja que donen  suport per tal que els usuaris puguin utilitzar la forquilla, el ganivet, etc. Per altre també contribueix al desenvolupament del benestar físic ja que durant l’hora del dinar els educadors proporcionen recolzament per promoure una hàbits d’alimentació saludables. Aquesta activitat, com totes les d’aquesta programació s’ha vist afectada per les mesures de seguretat. Cada grup menja a la seva sala després de la neteja i la desinfecció corresponent.
PARAR TAULA
Aquesta activitat que realitzava per tothom un grup d’usuaris cada setmana queda suspesa fins la fi de les mesures de prevenció per la Covid
ORIENTACIÓ TEMPORAL

a. Descripció i justificació.

És una activitat dirigida a facilitar als usuaris l’anticipació i comprensió de les activitats programades per a tota la jornada, ajudant-los també a conèixer els dies,  meses i estacions mitjançant el calendari. 
b. Objectius
- Conèixer la data del dia

- Informar del menú del dia

- Anticipar les activitats de la jornada

c. Destinataris 
Tots els usuaris
d. Temporalització 

Diària
e. Metodologia

Per aconseguir aquests objectius a més a més del llenguatge oral s’utilitzaran mètodes alternatius i augmentatius de la comunicació: signes,  pictogrames i fotos 
f. Criteris d’avaluació

Es valorarà l’atenció a les explicacions, el nivell de comprensió de l’horari del centre (activitats diàries), del calendari i el menú diari.
REUNIÓ DE GRUP (Planificació setmanal i assemblea)

a. Descripció i justificació

És un espai on la paraula és central. Ens sembla molt important donar la paraula als usuaris perquè diguin què pensen i quines coses volen canviar. Donar-los protagonisme en la organització de les activitats setmanals.

En la primera part  es parla de les activitats que se desenvoluparan durant la setmana (es fa dilluns a primera hora). La segona part es deixa per intervencions lliures, es a dir, un espai on qualsevol pot plantejar un problema, una proposta o explicar alguna cosa malgrat no tingui a veure amb l’organització de la setmana. 

b. Objectius

· Millorar la comunicació dins del grup

· Potenciar la participació

· Fomentar l’escolta, el respecte per la paraula de l’altre.

· Oferir un espai on cadascú pugui  donar la seva opinió i escoltar la dels companys de manera ordenada.

c. Temporització 

Es farà els dilluns a primera hora del matí
d. Destinataris

Tots els usuaris 

e. Metodologia

Després de la rebuda i de passar pel vestuari per canviar-se els usuaris entren a la sala de treball per començar la reunió. Entre tots es fa la roda de responsabilitats,  es comenten les activitats que hi ha programades i com s’organitzaran. Cada usuari pot parlar i dir el que vulgui amb dues normes: s’ha de demanar el torn de paraula i s’ha d’estar en silenci per escoltar el que diguin els companys.

f. Criteris d’avaluació
Valorem tant la participació i la manera de comunicar de cada noi a les intervencions i també la manera de comportar-se durant les intervencions dels companys, el respecte al torn de paraula i l’escolta dels demés. 

TALLER FEM MÚSICA
Aquesta activitat que es realitzava a l’escola de música es va veure modificada en la seva organització per les mesures de prevenció per la Covid
a. Descripció i justificació

La música ens permet incidir i millorar en moltes de les àrees de la qualitat de vida: desenvolupament personal, benestar emocional principalment. És per tant una activitat molt recomanable per a les persones amb discapacitat intel·lectual.

Mantenim un acord amb l’Escola Municipal de Música de Montmeló pel qual els usuaris del nostre Centre fan un taller de música a càrrec del cap d’estudis de la escola. El taller es desenvolupa en les instal·lacions de la Escola de Música. 
b. Objectius

· Gaudir de la música

· Utilitzar la creativitat mitjançant elements musicals.

· Utilitzar la cançó com a eina d’expressió.

· Desenvolupar la coordinació.

· Utilitzar la percussió corporal com a eina d’aprenentatge psicomotor.

· Conèixer les  tècniques bàsiques per tocar petits instruments de percussió.

· Donar elements per a improvisar d’una manera estructurada i seqüenciada.

c.  Destinataris

Aquest curs anirà un grup bombolla per bimestre
d. Temporització 

L’horari serà els dijous de 9.45 a 10:45 hores. 

e. Metodologia

El Taller estarà a càrrec d’una professora de l’escola. Serà ella, per tant, qui decideixi com seran les sessions, que habitualment comencen per una part d’audició de diferents peces musicals, continuen amb una part de cant d’una cançó senzilla, i terminen amb una pràctica d’ instrument musical, normalment el xilòfon. 

Hi haurà un educador del Trencadís present durant les sessions per tal de donar suport en cas de que els usuaris o el professor el pugui necessitar. 

f. Criteris d’avaluació

Al final de cada  semestre el professor ens farà una devolució sobre les possibles millores de cada usuari en quan als objectius plantejats. De totes maneres el principal objectiu és que gaudeixin de la música. 
TALLER D’ESTIMULACIÓ COGNITIVA

a. Descripció i justificació.

Un tret definitori de les persones amb discapacitat intel·lectual és la dificultat que manifesten a l’hora de posar en joc determinades capacitats cognitives, com són l’atenció i concentració, la memòria i el raonament. En tant que així, donat que molts del usuaris presenten mancances a aquest nivell, plantegem organitzar un taller que mitjançant activitats lúdiques es puguin treballar tots aquells aspectes. Els dispositius digitals, com tauletes i pissarres interactives, són un recurs molt valuós per a poder treballar les capacitats cognitives de les persones amb discapacitat intel·lectual. Ens  posen a l’abast un munt d’aplicacions i jocs que, de manera molt intuïtiva, els permeten posar en joc múltiples habilitats. Sovint, aquestes aplicacions donen opció d’escollir diferents nivells de dificultat, el que ens ajuda a adaptar l’activitat a les particularitats de cada persona. 

D’altre banda, molts dels nostres usuaris gairebé no tenen accés a aquests dispositius, ni accés a Internet, pel que el seu ús es quelcom motivador. Utilitzar tauletes per a treballar aspectes cognitius requereix també aprendre a manegar mínimament aquests aparells.

En aquest taller farem servir les tauletes i la PDI per a treballar habilitats cognitives
b. Objectius
· Mantenir o millorar processos cognitius bàsics dels usuaris tals com l’atenció, la concentració, la percepció i la memòria. 

· Estimular les capacitats cognitives dels usuaris tals com el càlcul, la seriació, la classificació, la discriminació, la competència lògica, l’ orientació visoespacial…

· Acostar als usuaris a l’ús de les noves tecnologies.

c. Destinataris 

Tots els usuaris. 

d. Temporització 

Es dedicarà una hora per la tarda, cada grup un dia diferent de la setmana (dll, dt, dc i dj)
Metodologia

Per a  treballar a nivell individual, repartirem a cada usuari una tauleta. Demanarem que la encenguin i posin la contrasenya per desbloquejar-la. Cada tauleta té instal·lades una sèrie d’aplicacions que els permetran treballar diferents capacitats. Per exemple, aplicacions amb sopes de lletres, memoris,  jocs que fan comparar imatges. També alguns jocs com puzles, tangrams o tetris. Ells trien a que volen jugar i l’educador els va ajudant a triar el nivell per tal que cadascú pugui treure el màxim profit. En acabar, cadascú s’ha de fer responsable de netejar la pantalla i guardar-la correctament.

A nivell grupal, utilitzem la pissarra digital interactiva, que permet descarregar algunes aplicacions però també mostrar imatges  per després fer preguntes que els facin utilitzar la memòria o interpretar què han vist. També podem mostrar petits vídeos per treballar aspectes de cultura general o escoltar músiques o sorolls que després hauran de reconèixer.
f. Criteris d’avaluació

S’avaluarà la participació en l’activitat general. A més a més es tindrà en compte l’aprenentatge, el respecte per les regles dels jocs i els progressos de cada usuari en quant a l’atenció, la memòria i la discriminació

PREPARACIÓ DE L’ESMORZAR
Aquesta activitat que abans realitzava per tothom un grup d’usuaris cada setmana va quedar suspesa per la pandèmia. Ara la tornem a fer però amb una organització diferent. 
a. Descripció i justificació

Dins l’àrea de Socialització uns dels objectius generals és el progrés en quant a l’autonomia personal,  fer-se càrrec d’un mateix en la mesura del possible. En el treball amb les famílies és un tema en el qual insistim: l’atorgament de  responsabilitats en les feines quotidianes, especialment en  aquelles que són part de la cura de les coses del propi usuari (que sigui el propi usuari el que es prepari la seva motxilla, la roba per fer esport, el seu esmorzar...) És per això que mantenim aquesta activitat per tal d’afavorir l’assumpció de responsabilitats per part dels nostres usuaris. Aquest any introduirem una modificació degut a les mesures de protecció pel Covid. Abans era un grup (que anava canviant) el que preparava els entrepans per tothom. Ara, cadascú, dins del seu grup bombolla es preparà el seu propi entrepà una vegada a la setmana. 

b. Objectius

Que els usuaris aprenguin, practiquen l’elaboració dels esmorzars que porten cada dia al Centre i que al menys un dia a la setmana siguin ells mateixos els que  preparin l’esmorzar. 
c. Temporització 

Els dimecres a  primera hora, després del vestuari.

d. Destinataris

Tots els usuaris del Centre cadascú en el seu grup bombolla.
e. Metodologia

El dimecres després d’arribar, sota les indicacions i amb el suport (depenent del cas) dels educadors, els usuaris van preparant els esmorzars que es menjaran a les 10:30

f. Criteris d’avaluació

S’avaluarà l’actitud, l’interès per l’aprenentatge però sobre tot  el progrés en l’elaboració de l’esmorzar
ESPORT ADAPTAT

a. Descripció i justificació

El benestar físic és una dimensió de la qualitat de vida molt important i l’esport és un mitjà per a potenciar-lo. D’altre banda, trobem que les persones amb discapacitat porten sovint una vida molt sedentària i es fa necessari procurar espais i activitats en les que poder fer exercici físic.

Tenim signat un conveni de col·laboració amb el Patronat de Serveis Personals de l’Ajuntament de Montmeló per portar a terme aquesta activitat en les instal·lacions del Pavelló Poliesportiu Municipal amb monitors especialitzats de l’Ajuntament.
b. Objectius

Amb aquesta activitat es pretén:

· Desenvolupar habilitats com l’equilibri, la coordinació, la velocitat de reacció.

· Desenvolupar de l’aptitud física, la força, resistència.

· Hàbits d’higiene i cura persona dutxar-se, vestir-se, pentinar-se.

· Fomentar la relació de grup ja que a la vegada és un espai lúdic.

c. Temporalització  

Degut a la reorganització que hem hagut de fer per la pandèmia ja no van tots els usuaris un mateix dia. Ara aniran els dimarts i dijous, cada dia un grup bombolla, de manera que cada usuari tindrà la activitat d’esport cada quinze dies. L’horari serà al matí, de 11:15 a 12:15  L’activitat es farà amb monitors del pavelló i els educadors del nostre centre. No s’utilitzaran les dutxes, com feien abans. 

d. Destinataris

L’activitat de pavelló anirà adreçada a tots els usuaris del centre. En tindrà en compte atendre individualment els usuaris que necessiten una pauta  particular. 

e. Metodologia

Les sessions son dutes a terme per monitors especialitzats en esport, i habitualment segueixen aquesta seqüència: 

· Escalfament,  que es fa mitjançant algun joc que impliqui moviment.

· Cos de la sessió, en que es dediquen a la pràctica d’algun esport en concret (futbol, bàsquet) o al desenvolupament d’alguna habilitat motriu (força, equilibri...).

· Relaxació i estiraments. 

f. Criteris d’avaluació

S’avaluen  aspectes esportius i físics. També avaluem sobre tot aspectes com la participació i la motivació a les activitats, l’actitud durant les sessions.
TROBADES ESPORTIVES
Aquesta activitat queda suspesa fins la fi de les mesures de prevenció per la Covid
GRUP DE CAMINADES
a. Descripció i justificació

Juntament amb el sedentarisme de alguns usuaris trobem en alguns un excés de pes que no és gens saludable; amb aquesta activitat pretenem incidir en aquest aspecte per tal de millorar la dimensió de benestar físic. 
b. Objectius

· Potenciar l’exercici físic, fent-los valorar la importància que té sobre la seva salut.

· Combatre el sobrepès dels usuaris participants. 

c.  Destinataris

Farem sortides amb tots els usuaris mantenint els grups bombolla
d. Temporització 

Cada dia un grup diferent
Procurem que els usuaris que participen portin un calçat i una roba adequada per  caminar. Per fer-ho més entretingut, procurem variar la ruta cada setmana, sempre per dintre del municipi. En arribar al taller procurarem que els nois es refresquin i beguin aigua per hidratar-se. 

f. Criteris d’avaluació

Avaluarem sobre tot la motivació i l’actitud dels nois vers l’activitat, així com la capacitat per caminar seguin en ritme del grup. 

BIBLIOTECA
Aquest curs hem reprès aquesta activitat.
 a. Descripció i justificació

La visita a la biblioteca municipal suposa la utilització dels nostres usuaris dels  recursos que ofereix la comunitat. Això és important, ja que la participació comunitària és un dels indicadors de la qualitat de vida i sovint les persones amb discapacitat intel·lectual precisen suports per poder accedir als equipaments públics. L’activitat consistirà en anar a la biblioteca per  agafar en préstec documents que siguin necessaris per a fer activitats o que siguin del seu interès i tornar-los arribada la data. 

b. Objectius

· Mantenir o millorar les habilitats per a la lectura.

· Aprendre a fer la recerca dels documents, a partir si escau del catàleg digital.

· Treballar les habilitats socials que calen per estar a la biblioteca, silenci, respecte a la resta d’usuaris, cura dels llibres...

· Fer ús d’un recurs comunitari ordinari per a procurar la integració dels usuaris.

c.  Destinataris

Tots els usuaris respectant els grups bombolla

d. Temporització 

S’anirà quan faci falta material, principalment els dimecres al matí

e. Metodologia

Prèviament a la visita, es prepararà amb els usuaris a la sala, per tenir clar el que anem a buscar, ja sigui algun material que els volen consultar, alguna cosa que faci falta per fer un taller o també podem proposar cercar informació sobre un tema que els interessa. 

Un cop allà procurarem que cerquin per parelles, per tal que els que no sàpiguen llegir tinguin ajut d’algun company. Quan hagin trobat el seu material, podem utilitzar les taules per consultar-lo i si ens convé els portem al taller. Treballarem amb l’ordinador utilitzant el catàleg digital i procurarem en tot moment una conducta correcta per no molestar a la resta dels usuaris. 

f. Criteris d’avaluació

Valorarem en primer lloc la motivació vers l’activitat i el correcte comportament en l’ús de les instal·lacions. En el cas dels usuaris que tenen capacitat per llegir, valorarem en control de la cerca de documents i que aprenguin l’ús del catàleg digital. 

PARTICIPACIÓ EN LA VIDA COMUNITÀRIA
Aquestes activitats es faran o no depenent de com es vagi desenvolupant la situació respecte al Covid.

La participació en la vida del poble ha sigut i continua sent una prioritat en la programació del Centre. Entenem que les persones amb discapacitat intel·lectual tenen moltes capacitats. Aquesta participació té un doble efecte: Cap a la societat té l’efecte de influir per a canviar la imatge de les persones amb DI com a només receptores d’ajuda. L’efecte en els propis usuaris és justament aquest de sortir de la posició de passivitat i assumir-se com a subjectes capaços de fer, de donar als altres (productes, ajuda, etc.), d’aportar a la comunitat.
Participació en la festa de Sant Jordi

El dia de Sant Jordi participarem de la festa posant una parada en la Plaça de la Vila de venda de roses i artesanies fetes per els usuaris del Centre. Aquesta és una activitat que dona visibilitat al col·lectiu i ofereix la possibilitat de que els nostres usuaris puguin fer pràctica de la utilització dels diners (cobrar, donar canvi...) i es relacionen amb la gent tenint en compte la particular situació venedor-client. 
Fira del comerç i d’Entitats

Al mes de maig s’organitza la Fira del comerç i d’Entitats a Montmeló. Nosaltres participarem, si la situació ho permet, com tots els anys amb una parada ja que volem ésser una entitat més del teixit associatiu del poble. A més a més aquest aparador ens serveix per fer un treball cap a la societat de conscienciació, per trencar                                 tòpics al voltant de les persones amb DI
Parada Fira de Nadal

Passa el mateix amb la paradeta d’artesanies de Nadal que posem en la Fira d’artesans que es fa el mes de Desembre. Un grup d’usuaris amb el suport d’educadors del Centre vendran els productes fets al taller d’artesanies durant el curs. 
Col·laboració amb la Unió de Botiguers en la campanya de Nadal

Els usuaris del Centre Ocupacional són els encarregats d’elaborar el guarniment amb que la Unió de Botiguers obsequia als seus socis. No només es fa la artesania sinó que també es reparteix porta a porta a tots els comerços del poble. Per Nadal els comerços de Montmeló llueixen en les seves portes el guarniment nadalenc que els identifica com a comerços adherits a la Unió de Botiguers.
Parada quinzenal al Mercat 
Aquesta activitat queda suspesa fins no canvien les condiciones respecte al Covid.
FACEBOOCK
a. Descripció i justificació.

La finalitat d’aquesta activitat respon a vàries necessitats i interessos per part dels participants i del Centre. Es pretén millorar la qualitat de vida contribuint a les dimensions de l’autodeterminació, al participar activament i decidir sobre la informació que es vol transmetre;  els drets, donant a conèixer a la comunitat que és El Trencadís i qui són els seus participants, contribuint així a reduir les barreres socials i psicològiques de la comunitat. També es vol apropar als participants la utilitat i possibilitats que permet Internet, contribuint a trencar la bretxa digital que existeix en aquest col·lectiu, és a di
r el desconeixement sobre les noves tecnologies de la informació i la comunicació.

b. Objectius 

· Fomentar l’elecció personal  a traves dels continguts del Facebook

· Afavorir l’expressió oral i escrita

· Apropar a la comunitat les opinions, possibilitats i activitats de les persones amb DI d’El Trencadís

· Conèixer que és Internet i les possibilitats i utilitats que té.

c. Destinataris 

Els usuaris que vulguin participar d’aquesta activitat
d. Temporització 
Cada grup farà l’activitat un dia diferent de la setmana.
e. Metodologia

Es realitzaran diferents activitats per aconseguir els objectius establerts: per al foment de  l’elecció personal  escolliran els continguts de les entrades. Es contribuirà a millorar l’expressió oral i escrita explicant primer i escrivint desprès allò que es vol transmetre. Així mateix la publicació dels continguts permetrà assolir l’objectiu d’apropar a la comunitat les opinions dels participants.  

f. Criteris d’avaluació

· Implicació, participació i interès en l’explicació i la redacció de les activitats
· Participació en  la elecció dels continguts
· L’aprenentatge dels conceptes Internet, Facebook i la seva utilitat i possibilitats 
PREMSA

a. Descripció i justificació

El disseny d’aquesta activitat respon a la intenció de contribuir en la millora de les dimensions de la QdV concretament el dret a estar informat sobre els esdeveniments importants que succeeixen al seu voltant. 

b. Objectius 

· Estar informats de diferents esdeveniments que succeeixen al seu l’entorn
c. Destinataris 

Usuaris del STO
d. Temporalització 

Un divendres al mes de 15:00 a 16:30
e. Metodologia
Les notícies és centraran sobretot en aquelles que són més pròximes i significatives per als participants. S’utilitzarà el ordenador i el projector per a visualitzar les notícies dels pobles dels usuaris que es puguin trobar per Internet. A més de les notícies es consultarà les agendes culturals i d’oci per tal de donar possibilitats d’esbarjo pel cap de setmana.  
f. Criteris d’avaluació

· Comprensió i assimilació de les noticies treballades
· Utilització de la informació obtinguda pel temps d’oci
SORTIDES CULTURALS I ESPORTIVES 
Aquests tipus de sortides queden suspeses fins que la situació derivada de la pandèmia no canvií.

ACTIVITATS D’OCUPACIÓ TERAPÈUTICA
MANIPULATS

a. Descripció i justificació

Els usuaris del Servei de Teràpia Ocupacional, per les seves característiques, no poden accedir a un lloc de treball com les persones amb discapacitat que assisteixen a un Centre Especial de Treball. Les activitats d’ocupació terapèutica estan pensades com a substitutives de l’activitat laboral. Ajuden també a mantenir i millorar els aprenentatges assolits en anteriors etapes de desenvolupament i escolarització.  

b. Objectius

· Aprendre a mantenir-se al lloc de treball sense distreure’s i ser constant a la feina.

· Procurar la puntualitat en començar a treballar i al tornar a sala després dels descansos
· aconseguir una bona qualitat dels acabats.
· Reconèixer i discriminar defectes als materials.
c. Destinataris 

Tots els usuaris del Servei de Teràpia Ocupacional

d. Temporització 

L’ocupació terapèutica ocupa un 50% del temps d’atenció. La distribució diària d’aquestes hores es pot veure a l’horari d’activitats del Servei.

e. Metodologia

Aquesta activitat es fa mitjançant manipulats senzills derivats pel CET Grupdem com  doblegar un paper per fer un díptic i després  enganxar dos sobres amb infusió amb cel de doble cara. 

f. Criteris d’avaluació

Es tindrà en compte i s’avaluarà la puntualitat, treballar de forma continuada, preparar i recollir el material, avisar quan s’acaba la feina assignada, cooperar en feines profitoses per a tots (buscar material, endreçar el magatzem, etc.). També es tindran en compte conductes com  mostrar bona predisposició, no tenir conductes disruptives, etc. 

PROJECTE RENOVA

Aquesta activitat queda suspesa fins no canvien les condiciones respecte a la Covid

HORT I JARDINERIA

a. Justificació i descripció

L’horticultura és una activitat que permet incidir en moltes àrees de la qualitat de vida: el benestar físic, emocional, el desenvolupament personal. El fet de tenir un pati implica haver-ho de cuidar i tenir-lo net d’herbes i a més dóna la possibilitat de tenir un petit hort. 

L’activitat a l’hort consistirà en sembrar, regar, tenir cura de totes les verdures i hortalisses, abonar-les i fer la recollida quan toqui i també encarregar-se del jardí. És a dir, faran aprenentatge del treball de l’hort, dels cicles de les plantes i de la necessitat de cuidar el medi ambient mitjançant l’horticultura ecològica, fent estalvi amb el rec, etc. 

b. Objectius

· Els objectius que es pretenen treballar amb aquest taller son: 

· Adquirir les habilitats, tècniques i destreses necessàries per treballar la terra.

· Adquirir una actitud de respecte vers el medi ambient.

· Tenir cura de les eines i fer una aplicació correcta.

· Utilitzar i comprendre de termes específics a l’activitat de jardineria: males herbes, herbicides, podar, cavar, regar, ... etc així com la identificació de les eines: aixada, rastell, pala, tisores de podar, ... etc.

· Aprendre a valorar l’esforç que comporta el treball de la terra i la recompensa de la feina ben feta.

c. Destinataris

Es faran dos grups (cadascú mantenint el grup bombolla)
d. Temporalització

L’activitat es farà dos dies a la setmana al matí. Un grup treballarà els dilluns i l’altre els dimecres. A l’hivern es treballarà a la tarda. 
e. Metodologia 

Principalment treballen a través de la pràctica, introduint en la mateixa dinàmica alguns aspectes teòrics. Algunes de les sessions es dedicaran a aclarir els dubtes i a l'expansió del coneixement en la matèria. 

El treball es durà a terme en grups petits, els quals realitzaran conjuntament algunes tasques específiques (llaurat de la terra, plantació, recollida de males herbes i fulles seques, etc.).

f. Criteris d’avaluació 

Els principals aspectes a avaluar en aquesta activitat són; el grau d'implicació, l'esforç i el compromís cap a la mateixa. També és motiu d'avaluació, l'adquisició de nous coneixements sobre hort i jardineria.
Criteri de gratificació
Cada usuari cobra mensualment per la feina feta a la ocupació terapèutica, un cop descomptades les despeses (transport, etc.). El pagament s’estableix com a gratificació per a que els usuaris puguin gaudir del resultat de l’esforç que representa el seu treball. També s’utilitza per motivar i potenciar l’autoestima. L’import de cada gratificació es calcula mitjançant la valoració de diverses ítems de Hàbits de Ocupació Terapèutica, Socialització, Actitud i conducta, i Absentismes i retards.
Relacions amb CET i empresa ordinària

El Centre Ocupacional Municipal El TRENCADÍS, gestionat per GRUPDEM, està vinculat al CET de la mateixa Entitat, ubicat en el polígon Sota el Molí de Montmeló. Mitjançant el CET es mantenen contactes amb l’empresa ordinària per la possible integració d’algun usuari.

Reglament de Règim Intern
El Centre Ocupacional EL TRENCADÍS té un Reglament de Règim Intern en el qual es troba detallada l’organització interna del Centre,  amb horaris; vacances; funcions dels professionals;  drets i obligacions del usuaris; règim de disciplina, etc. 
Normes de convivència

Deures de l’usuari

1) Assistir regularment i de forma puntual a les activitats establertes.

2) Complir les normes del Servei.

3) Observar una conducta basada en el respecte mutu, la tolerància i la col·laboració per a facilitar la convivència en l’establiment i la resolució dels problemes.

4) Respectar la dignitat i els drets del personal dels serveis com a persones i com a treballadors.

5) Utilitzar amb responsabilitat les instal·lacions del centre i tenir-ne cura.

6) Complir els acords relacionats amb l’ús del servei,  seguir el pla individual i les orientacions del personal professional, i comprometre’s a participar activament en el procés.

7) Respectar el calendari de festes i vacances establertes per el Centre.

Les faltes seran considerades com a lleus, greus o molt greus.

Faltes lleus:

· No facilitar a l’entitat les dades que els requereixi.

· No comparèixer en la data fixada davant l’òrgan gestor de la prestació quan aquest els ho requereixi.

· Mostrar manca de consideració i de respecte vers el personal del centre, els altres usuaris o els visitants.

· De tres a sis faltes de puntualitat sense justificar, dintre d’un mateix període de 30 dies naturals.

· La falta d’assistència al lloc d’ocupació sense causa justificada més de tres dies a l’any.

· Apropiació indeguda de material.

· Desobediència reiterada.

· Incomplir els preceptes del reglament de règim interior l’incompliment dels quals no estigui tipificat com a falta greu o molt greu. 

Faltes greus:

· Reincidir en la comissió d’infraccions lleus.
· Falsejar dades requerides per l’Entitat.
· Produir danys a les instal·lacions del centre.
· Alterar greument la convivència al centre.
· Marxar del taller sense permís del personal de suport.

· La falta d’assistència al lloc d’ocupació sense justificar en el període d’un mes.
· L’agressió física a un company o membre del personal.
Faltes molt greus:

Reincidir en la comissió d’infraccions greus.

· Falsejar dades a l’Entitat si la falsedat ha estat determinant per a accedir a la prestació del servei. 

· Tenir un comportament incívic o agressiu, d’una manera continuada, que comporti un risc per als usuaris i per al personal i que faci inviable la convivència al centre.

· Incomplir els pactes del contracte assistencial.

Les sancions màximes que es podran imposar seran les següents:

1) Per a faltes lleus

a) Amonestació per escrit que s’haurà de retornar signada pels pares o tutors.

b) La reposició o reparació del material o dels objectes malmesos o indegudament apropiats.

2) Per a faltes greus

a) Amonestació per escrit a retornar signada pels pares o tutors al Centre, amb suspensió d’assistència al mateix  o amb el trasllat fins a un màxim de dotze mesos.

b) La no participació de la persona sancionada en activitats esportives, visites fora del Centre, etc.

3) Per a faltes molt greus

a) Les infraccions molt  greus es poden sancionar amb l’extinció de la prestació del servei o amb el trasllat definitiu.

La competència per a imposar als usuaris les sancions que estableix la llei 12/2007 de Serveis Socials correspon a la persona titular d l’òrgan que ha concedit la prestació.
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